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SÕNAD JA TEOD
Kirik 155

Kogudus 355

Issand läkitab oma inglid suure pasunahäälega ja need koguvad kokku tema valitud neljast tuulest, 
taeva ühest äärest teise ääreni. (Mt 24:31) 

31. oktoobril tähistavad protestandid, 
eriti luterlased, usupuhastuspüha, 
meenutades 31. oktoobrit 1517. aas-
tat, mil Martin Luther avaldas oma 
95 teesi „indulgentside väe selgita-
miseks“. Need eesti keeleski kät-
tesadavad (vt https://voru.eelk.ee/
varia/95teesi.htm) teesid, mis tõuku-
sid indulgentside ehk patukaristuse 
kustutuskirjade müügist (viimaseid 
on ekslikult nimetatud „patukustus-
kirjadeks“, kuigi kirjad ei kustuta-
nud tollase kiriku õpetuse järgi mitte 
patusüüd, mis saadi andeks patuka-
hetsuse kaudu ja milleks oli vajalik 
piht), vaid asendasid üksnes pihitali-
tuse lõpus määratud patu heastami-
seks ettenähtud karistust ehk hüvi-
tustegu, said aluseks laiaulatuslikule 
kirikureformide programmile, mida 
tunneme usupuhastuse ehk refor-
matsiooni nime all.
Meil on põhjust meenutada usupu-
hastust, kuna selle tulemusena sün-
disid luterlikud kirikud – suur rahvus-
vaheline kirikute perekond, mille liige 
on ka meie kirik. Ja kuigi paljud prob-
leemid, mis olid 16. sajandi kirikus 
aktuaalsed, ei ole seda enam täna (nii 
on piibliteadlased alates 1960-nda-
test aastatest jõudnud veendumu-
seni, et Paulus ei vastanda oma kir-
jas usku ja häid tegusid, et Jeesus ei 
võidelnud juutide „käsumeelsusega“ 
ja et ka Jeesuse aegsed juudid usku-
sid lunastust Jumala armust; rooma-
katoliku ja luterlike kirikute teoloogid 
on jõudnud seisukohani, et katoliku 
kiriku ja luterliku kiriku arusaam ini-

mese lunastusest on teinteisele tege-
likult lähedasem, kui varem arvati ja 
sõnastasid selle 1997. aasta ühis-
avalduses õigeksmõistust (vt https://
eelk.ee/kiriku-korraldus/toovaldkon-
nad/valissuhted-ja-oikumeenia/lepin-
gud-ja-deklaratsioonid/uhisavaldus-
oigeksmoistuopetusest/) ja ajal, mil 
valdavaks on saanud oikumeeniline 
mõtlemine, ei ole kirikute teineteisele 
vastandamine enam põhjendatud, ei 
tähenda see, et usupuhastuspüha on 
vaid ühe kunagise sündmuse mäles-
tuspäev. 
Kirikus on läbi aegade võetud ette 
uuendusi – Pauluse põhjendatud 
paganate vastuvõtt seni vaid juuti-
dest koosnevasse kirikusse oli neist 
ilmselt üks radikaalsemaid – , ja usu-
puhastustki võib võtta kui ühte kiriku 
uuendamisaktsiooni teiste sarnaste 
seas. Ent oluline on, et usupuhastuse 

käigus sündis arusaam, mille järgi 
kirik peab pidevalt uuenema. 
Uuenemise lähteks on evangeelium 
ehk ristiusu põhisõnum – sõnum 
lunastusest Kristuses. Kõik see, mis 
ei lase sellel piisavalt selgelt esile 
tulla või seda vähendab või moonutab 
(seades õndsaksaamise sõltuvusse 
näiteks usust Piibli aegsetesse ette-
kujutustesse maailma ehitusest või 
Piiblis leiduvate ühiskondlike normide 
(orjapidamine, patriarhaalne peremu-
del) kui igavesti kehtivate jumalike 
normide tunnustamisest), tuleb kõr-
vale heita ja hoida kinni vaid sellest, 
mis viimselt loeb – evangeeliumist kui 
ristiusu keskmest. 
Nõnda kutsub usupuhastuspüha 
meid üles oma usku (oma, mitte 
teiste oma) sellest keskmest lähtudes 
kriitiliselt hindama ja olema valmis 
seda muutma, kui see osutub vajali-
kuks. See eeldab julgust otsustada, 
kuid nagu on öelnud luterlik teoloog 
Søren Kierkegaard, on kristlik eksis-
tents pidevas valmisolekus otsus-
tada – otsustada evangeeliumi poolt 
ja kõige selle vastu, mis seda varjab 
ja moonutab. Jah, see vajab julgust, 
kohati lausa meeletut julgust. Usu-
puhastuspüha julgustab meid aga, 
et Jumal, kes annab meile usku, võib 
anda meile ka julgust, mille varal me 
ületame hirmu ja ängi kõigi ebakind-
luste suhtes, mida peidab endas inim-
eksistents – julguse olla (Paul Tillich). 
Olgu see meile usupuhastuspüha 
rõõmusõnumiks ka täna.
 

Abiõpetaja Jaan Lahe

Martin Luther,
Lucas Cranach the Elder (1472-1553) 

Ma tahan rääkida su tunnistustest kuningate ees ja mitte häbeneda. Ps 119:46



UUENDA OMA ANDMEID elektroonselt koguduse kodulehel või koguduse kantseleis. 
www.kaarlikogudus.ee/koguduse-liikmele/korrastame-andmeid/

17. oktoobril toimus Kaarli Kooli sügisene palveränna-
kupäev, mis viis koolipere erinevatesse paikadesse üle 
Eesti. Kahe klassi kaupa teele asudes õpiti teekonnal 
tundma erinevaid kristlikke kirikuid ja kogudusi.
Esimese ja teise klassi õpilased rändasid mööda Tallinna 
vanalinna kirikuid, külastades Toomkirikut, Rootsi-Mihkli 
kirikut, Jaani kirikut ja Kaarli kirikut.
Kolmanda ja neljanda klassi õpilased tutvusid Tallinnas 
katoliku ja ukraina katoliku kirikuga ning käisid Kalju bap-
tistikoguduse hoones.
Viiendikud ja kuuendikud sõitsid Keilasse, kus külastasid 
kohalikke kirikuid.
Seitsmendad ja kaheksandad klassid alustasid oma tee-
konda Püha Siimeoni ja Hanna kirikust, liikusid sealt edasi 
Maarjamäele ja lõpetasid Pirita kloostris. Pirital külastasid 
õpilased isa Vello Salo tuba ning aitasid kloostrielanikel 
lehti riisuda.
Üheksandad ja kümnendad klassid rändasid Kohila bap-
tistikogudusest Hagerisse, kus külastati nii kirikut kui ka 
palvemaja.
Üheteistkümnendikud ja kaheteistkümnendikud veetsid 
oma palverännakupäeva Raplas: esmalt tutvuti vabako-
gudusega ning seejärel külastati Rapla luterlikku kirikut, 
kus samuti aitasid õpilased kirikuümbruses lehti riisuda. 
Päeva lõpus ootas neid kogudusemajas soe tee ja kringel.
Kokkuvõttes möödus Kaarli Kooli palverännakupäev hästi 
– ilm oli soe ja kuiv ning õpilased said tutvuda mitmesu-
guste kirikute ja kogudustega üle Eesti.

Abiõpetaja Kaisa Kirikal

KAARLI KOOLI PALVERÄNNUPÄEV

Oktoobri eelviimisel nädalal lõppesid juulis alanud kiriku 
akende välimiste raamide renoveerimistööd.
Seekord olid meile abiks Puidutohter OÜ meistrid, kes 
tegid töid seitsme akna juures. Töö käigus pingutati ka 
Dolores Hoffmanni loodud vitraažakende kinnitusi. Suur-
test akendest on nüüd veel renoveerimata neli, samuti 
ootavad oma järge tornide ja käärkambri väikesed aknad.
Südamlik tänu kõigile, kes akende taastamisse oma 
panuse andsid!
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4. NOVEMBER 
Kristluse põhijooned ja eesti rahvausk 

11. NOVEMBER 
Kristlus, paganlus ja eesti rahvausk 

18. NOVEMBER 
Eestlased kui eurooplased: katedraalide maailm 

25. NOVEMBER 
Usuline kogemus ja muusika maailm 

OSALUSTASU 3€

LOENGUSARI 
ÕPETAJA 

ARNE HIOBIGA

teisipäeviti kell 18.30 
Kaarli koguduse majas 

/Toompuiestee 4/

ANNETADES VÄLJENDAD OMA TÄNULIKKUST

Kristlikus traditsioonis on tänulikkus üks keskseid hoia-
kuid. Meie usk kutsub meid nägema elu kui kingitust. 
Iga uus päev, iga hingetõmme, iga võimalus armastada 
ja teenida on Jumal meile kinkinud suurest armastusest 
inimese vastu. Kui inimene kogeb Jumala headust, hoo-
litsust, ligiolu ja palju muud, siis loomulik reaktsioon sel-
lele on tänu. Selline Jumala tundmine ja kogemine ei jäta 
kedagi ükskõikseks ja reaktsioonina väljendub või peaks 
väljenduma tänus, mis ei ole pelgalt sõnad vaid ka teod.  
Annetamine on üks viis väljendada oma tänulikkust. Mõis-
tes, et kõik eluks vajaliku annab viimselt Jumal, siis anne-
tamine on tänu selle eest, mida oleme saanud ja anne-
tuse läbi anname Jumalale midagi tagasi. See ei peaks 
olema kohustus vaid rõõm, et saan Jumalale ja Tema riigi 
töösse panustada. 
Iga kogudus vajab vahendeid, et täita ülesannet, mille 
Kristus ise oma Pühale Kirikule on andnud. Kogudus 
hoiab ülal kirikuhoonet, korraldab jumalateenistusi, toetab 
abivajajaid, pakub haridust ja vaimset juhatust. Kogudus 
on kogukond, kes tegutseb koos sellesk, et Jumala armas-
tus peegelduks maailma. Paulus ütleb kirjas Koloslastele: 
Mida te iial teete, seda tehke kogu hingest, nõnda nagu Issandale ja 
mitte nagu inimestele. Kl 3:23

Annetades koguduse liikmed kinnitavad, et see kogukond 
on neile oluline ning nad soovivad, et see kestaks edasi.
Annetamine kasvatab igas annetajas ka usaldust Jumala 
vastu. Me tunnistame, et kõik, mis meil on, tuleb Temalt ja 
me võime osa sellest rõõmuga tagasi anda. Jeesus ütleb: 
Andke, ja teile antakse - hea, tihedaks vajutatud, raputatud, kuhjaga 
mõõt antakse teie rüppe, sest selle mõõduga, millega teie mõõdate, 
mõõdetakse teile tagasi.” Lk6:38

Annetamine toob ka rahu ja rõõmu, sest kingituse tege-
mine rõõmustab nii andjat, kui vastuvõtjat.
Annetuseks ei ole „õiget” summat või protsenti. Heaks 
juhiseks on hoiak, et oluline ei ole summa suurus, vaid 
südame valmisolek ja tänulikkus, millest annetus lähtub. 
Paulus kirjutab: Igaüks andku nii, nagu ta süda on lubanud, mitte 
nördinult või sunnitult, sest Jumal armastab rõõmsat andjat. 2Kr 9:7 
Vana Testament räägib kümnise ehk 10% annetamisest 
Jumalale. Täna sellist kohustust ei ole, sest annetamine 
peaks olema siiras, läbimõeldud ja kantud tänulikkusest. 
Mõnele sobib regulaarne väike annetus, teisele suurem 
panus kindlal ajal. Oluline on, et see oleks tehtud usus ja 
rõõmuga.

Koguduse õpetaja Jaak Aus

KaarliKooli
advendikalender

Müügil Kaarli K
ooli 

heategevuslikul laadal

USUSÕNASTIK. Hunt.

Ketseri, valeõpetaja ja kuradi kehastus. Jeesus (Jh 10:12 jj)
ja Paulus (Ap 20:29) räägivad huntidest, kes murravad 
karja (=kogudust). Kuna Püha Franciscus taltsutas met-
siku hundi, on hunt ka tema sümbolloom. 

20. novembril kell 18–20 
KIRJANDUSÕHTU
KAARLI koguduse majas 

Kohtumine  ROLAND TÕNISSONIGA

Autoriga vestleb
kirjandusteadlane 

Sander-Ingemar 
Kasak. 



LEERIKOOL
21. september – 7. detsember 2025

18. jaanuar – 04. aprill 2026
29. märts – 21. juuni 2026

Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan 
Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal, 
diakonid: Saima Sellak-
Martinson, Tiit Zeiger, Meelis 
Holsting. Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida.
telefon: 5300 8086
e-post: info@kaarlikogudus.ee
kodulehekülg: www.kaarlikogudus.ee
Facebook: EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus
pank: SEB EE171010022004706006
Swedbank EE392200221011214295 
annetused remondi heaks: 
Swedbank EE902200221040614950
annetused oreli hoolduse heaks: 
Swedbank EE452200221057033689
annetused Kaarli Kooli toetuseks:
Swedbank EE332200221056298548

KOGUDUSE KANTSELEI 

NOVEMBER KIRIKUS

E 10–13
T, K, N 10–13 ja 14–16
R 10–13 

Kaarli kirikut ja koguduse tegevust 
saab toetada helistades numbril 

900 7755
Annetuse suurus on 5€

Annetuse toimumiseks palume helistamisel 
lõpuni kuulata automaatvastaja teavitus.

Täname lahkeid annetajaid!

JEESUSE SAADIKUD – Tema on andnud sulle teada, inimene, mis on hea. Ja 
mida nõuab Issand sinult muud, kui et sa teeksid, mis on õige, armastaksid 
headust ja käiksid alandlikult koos oma Jumalaga? Mi 6:8
P 2. NOVEMBER kell 10:00 Missa, kõikide surnute mälestuspäev ehk hingedepäev
E 3. NOVEMBER kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 4. NOVEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Kristel Aer – orel. Sissepääs vaba.
N 6. NOVEMBER kell 17:30 Kaarli Kooli sünnipäeva kontsert ja heategevuslaat
USUVÕITLUS – Ära lase kurjal võitu saada enese üle, vaid võida sina kuri 
heaga! Rm 12:21
P 9. NOVEMBER kell 10:00 Missa
E 10. NOVEMBER kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 11. NOVEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Ott Indermitte – bariton, Niina Murdvee – viiul, Toomas Bubert – viiul, Piret 
Aidulo – orel. Sissepääs vaba.

VALVAKE! – Teie niuded olgu vöötatud ja lambid põlegu! Lk 12:35
P 16. NOVEMBER kell 10:00 Missa
E 17. NOVEMBER KELL 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 18. NOVEMBER KELL 17:30 Muusikaõhtu

Tallinna Kammerkoor, dirigent Heli Jürgenson, orelil Ene Salumäe. Kavas M. 
Durufle Reekviem. Sissepääs vaba.

R 21. NOVEMBER kell 18:30 Kontsert. 
Tallinna Segakoor Sakala. Sakala Eragümnaasiumi mudilaskoor. Sissepääs vaba.

KRISTUS – TAEVA JA MAA ISSAND – Meie kõik peame saama avalikuks Kris-
tuse kohtujärje ees. 2Kr 5:10
P 23. NOVEMBER kell 10:00 Missa, Igavikupühapäev
E 24. NOVEMBER kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 25. NOVEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Rusudan Chuntishvili – orel. Sissepääs vaba.
K 26. NOVEMBER 17:30 Missa aasta jooksul lahkunute mälestuseks
SINU KUNINGAS TULEB ALANDLIKKUSES – Vaata, sulle tuleb sinu kuningas, 
õiglane ja aitaja! Sk 9:9
P 30. NOVEMBER kell 10:00 Missa

Koraalikoor 
6. november kell 13.

Toolivõimlemine
igal kolmapäeval kell 12. 

Seenioride klubi 
igal kolmapäeval kell 14

Ootame teid koguduse majas!

Diakooniatöö

Juhendab abiõpetaja 
Jaan Lahe

TEOLOOGIARING 
 27. novembril kell 18.15

koguduse majas.

Kristlus ja mittekristlikud usundid. 

Registreerime jaan.lahe@kaarlikogudus.ee
Osavõtutasu 3€.

Osaleda saab ka veebi vahendusel

PIIBLISEMINAR 
 13. november kell 18.15

koguduse majas. 

Tähendamissõna halastajast samaarlasest Lk 10:25–37


